
Nr. 14Anul II. O ră şt ie ,  17 Aprilie n. 1902.

INSERTIUNI:
se plătesc cu preţuri foarte 

reduse.

Manuscriptele sunt a seadresa 
redacţiei şi acelea nu să îna

poiază.

ABONAM ENT:
Pe an 6 cor. pe 1/8 an 3 cor.

Pentru plugari— ţărani pe an 
4 caroane.

Pentru România şi străinătate: 
Pe an 16 franci.

Epistole nefrancate nu se primesc. Un număr costă 12 bani.

EDITOR, PROPRIETAR ŞI ŞEF-REDACTOR:

D r. A urel M untean
A p a r e  în fiecare Joi. REDACTOR RESPONSABIL :

L a u r i a n  B e r c i a n

Administraţia
în

comune si comitate.
Unul din cele nouâ puncte ale 

programului naţional pretinde desvolta- 
rea unei activităţi intensive pe terenul 
vieţii comunale şi municipale din par
tea celor chemaţi. Pentru astfel de lupte 
dator este a sâ întrepune fieştecare 
membru, cu drept de representare, 
atât în comună cât şi în municipiu. Şi 
oare cum se împlineşte acest obligământ ?

Suntem siliţi a constata în faţa 
adversarilor noştri, că şi pe acest teren 
urmăm o politică cât se poate de pasivă.

Ba unii politiciani de ocasiune, cu 
însuşiri histerice, cărora le merge mai 
bine din punctul lor de vedere privat, 
sunt de părere, că şi aici ar trebui ur
mată politica pasivă. Această enunţare 
s’a făcut, nu chiar de mult, din partea 
unui bărbat valoros, care solicitat fiind, 
a denegat concursul seu de a se înşira 
în rîndul combatanţilor municipali. Atari 
puteri imobile sunt pentru vieaţa noas
tră publică nişte nule. Atari politiciani 
de prilej se subtrag dela ori-ce lupte 
de bine obştesc, în urma cărei proce
duri sunt apoi înălţaţi chiar din partea 
administratorilor păcătoşi şi toate aces
tea pe contul bietului popor.

Lăsăm se urmeze un cas concret 
şi încă proaspăt:

Petru Pop, Iosif Chinei şi alţi doi 
ortaci din Spini, pretura Orăştiei, fă
cură arătare, încă prin Maitie, la vice- 
comitele pentru mai multe abusuri, co 
mise de primarul Petru Ghinea de acolo 
cu expresa rugare, că cu cercetarea să 
se însărcineze un exmis din gremiu, de-

FOIŞOARA
S:mt şi

Domnul sfânt s i  ne iubească, 
Şi-al seu Duh ocrotitor 
Plin de pace s i  plutească 
Peste Ţara-Românească 
Şi-al Rumânilor popor !

Noi prin vremi ce ne încearcă 
Altă a r m ă  n’am avut 
Numai dragostea de iară 
Ce strămoşii ne-o lăsară,
Şi pe sfântul Domn de scut.

Dar ne-a fost destul atâta I 
Fruntea sus, voi fraţi ai mei! 
Astfel cerul hotărîl’a 
Si se ’nalţe amărâta 
Ţară, prin puterea ei!

Mai făţiş, mai fără  veste 
Ne-aţi lovit, duşmani de voi! 
Dar' ce-a fost, a fost poveste! 
Dragostea de ţară este 
Şi mai tare-acum în noi.

oare-ce în pretor şi primpretor nu au 
încredere.

Cu toate aceste primpretorul Orăş
tiei, cu datul de 29 Martie a. c. scrie cu 
mâna proprie citaţii la cei patru pîrîtori, 
în cari citaţii ziua însă nici nu o po
meneşte, cu atâta mai puţin o scrie, 
după-cum dovedeşte un exemplar de
pus la redacţie. Temerea avută aşa- 
dară să constată deloc la primul pas 
al şiretului funcţionar administrativ, Fo- 
dor Gyula.

Prin comună se vorbea, că vine 
fdszolgâbirăul Vineri, în 9 Aprilie, în 
faptă soseşte în 10. Şi ce a isprăvit?

A făcut cercetare de o zi, cu asis
tenţa fostului notar şi a actualului no
tar cercual, tără de a chema şi martorii 
(cam 20— 30) indicaţi de pîrîtori la cele 
27 puncte resp. gravamine.

Destul, că primarul cătră finea straş
nicei (?) cercetări (!) cine ştie la a cui în
demnare, după-ce în faţa autoritativei 
persoane a primpretorului a înjurat de 
D-zeu pe unul din pîrîtori, fă ră  a f i  
fost îndrumat la ordine, cel puţin, ju- 
pânul birău.

In firul cercetării a recunoscut însuşi 
primarul, că mai multe soiuri de bani 
comunali nu s’au administrat la cassă, 
eară unele le-a negat rotund, până 
una alta.

Pîrîtorii cei doi, cari erau de faţă, 
poate că momiţi de cineva, îşi şi retra
seră pîra, în nădejde, că disposiţia fă
cută de primpretorul, prin care pe Luni, 
în 14 Aprilie, se va alege alt primar, 
era adevărată. Insă deşi Lunea promisă 
sosise, nici primpretore, nici alegere şi 
nici nimic. Acum pîrîtorii se văzură 
traşi pe sfoară şi cu ei împreună şi alţi 
oameni, cari se interesează de averea 
comunei.

Şi de cine ne o f i  teamă ?
Mult a fost, să vă răbdâm,
Nebăgaţi de voi în seamă —
Astăzi ştiţi voi cum ne cheamă,
Dacă nu, să vă ’nvăţăm 1

Numai Domnul ne iubească 
Şi-al seu Duh ocrotitor 
Plin de pace să plutească 
Peste Ţara-Românească 
Şi-a Românilor popor 1 

(„Albina"!. G. GoşbuC.

Un emigrant.

Din România pân’acum n’au plecat ţă
rani de-ai noştri în America; au plecat însă 
mulţi din Ardeal şi din Ungaria, dar mai 
ales din Bucovina. Pricina nu e atâta sărăcia, 
care te face une-ori —  e adevărat —  să iai 
lumea în cap, căci Românul care a scornit 
vorba : »nu da Doamne omului cât poate 
răbda», rabdă cu putere nevoile sărăciei şi 
nu se depărtează de pământul strămoşesc 
şi ştie că pânea streinului, ori cât ar fi de 
bună, tot nu e ca ’n ţeara ta. Românului îi 
este frică de drumuri şi de apă, şi sărăcia 
nu este în stare să-’l urnească din loc, ca să

Se mai vorbeşte în comună şi de 
nescai peşti proaspeţi, prinşi din Murăş 
Sâmbătă noaptea spre Duminecă şi con
sumaţi în tignâ.

Bieţii Spineni, cei cu pîra, cerură 
dela vice-comite exmiterea unui comi
sar din gremiu, pentru-că înainte ani 
se luară 800 cor. împrumut şi aceia 
s’au împărţit pentru o cale la Cluj la 
mai mulţi matadori de ai administraţiei 
comunale şi cercuale în o afacere de 
bun obştesc, care până azi a rămas 
fără resultat; banii însă sunt păpaţi şi 
datoria se plăteşte acum cu arunc greu 
de pe spinarea lor. O a doua încur
cătură ă la Pricaz, numai în stil mai 
mic. Adecă care după-cum îi slugăresc 
puterile.

Triste stări administrative şi ne 
mirăm, cum dl vice-comite, care pro
mite toate, nu să îngrijeşte de o ad
ministraţie corectă, cu deosebire în ce 
priveşte manipularea cu banii contri- 
buenţilor ?!

După Pricaz, Spini, după Spini, 
Mărtineşti şi câte alte comune nu sufer 
de această manie?! Ca mâne vom în
registra alte comune, unde de ani de 
zile se tot fac cercetări şi nici până 
azi nu s’a ajuns la capăt.

Sub astfel de împrejurări triste, 
dar adevărate, nu se mire dl vicişpan, 
că oamenii năcăjiţi şi despoiaţi de 
drepturi şi de parale, icî-colea, îi 
deneagă şi D-Sale încrederea, ca pri
mului funcţionar comitatens, alergând 
la ministru.

Şi fiind-câ administraţia în pre
tura Orăştiei este aproape de cea 
a comitatului Torontal, suntem siliţi a 
exclama: »K affka ! K a ffk a !! V ie  îm 
părăţia ta şi la noi, ca şi în T o 
rontal ! ! !

bată calea mânzului prin lume până la calea 
întoarsă. Pricina, după-cum se vede, este alta : 
ademenelile străinilor, cari speculează munca 
braţelor şi caută, de când cu desfiinţarea 
sclăviei negrilor în America, să-’şi facă treb- 
şoara cu ţărani ademeniţi de încoace de 
Ocean. Se înţelege, sărăcia pleacă foarte uşor 
urechea, şi foamea face să te laşi ademenit 
de toţi traşi-împinşii care-ţi făgăduesc marea 
cu sarea şi în urmă, când nu mai au nevoie 
de tine, te lasă cum e mai rău şi unde ţi-e 
mai subţire aţa.

Veţi fi cetit prin gazete pe ici pe colea, 
ce scriu amărîţii şi vrăjiţii de ei emigranţi 
în America despre traiul lor. Le plângi de 
milă, ce spun, şi cum s’ar întoarce şi nu mai 
au cum. Dar’ fie-care să secere ce-a sămănatl

Vreau să vă povestesc acum tocmai 
despre un astfel de îmbrobodit, care a emi
grat acum cincizeci de ani în America, nu 
ştiu de ce şi pentru ce. I-am cunoscut fraţii 
şi surorile; şi mi-a spus că l’a văzut acum 
mai de curând, un prieten al meu care a 
fost prin America, linul care bate ţările aşa 
numai de florile-mărului, ca iubitor de aventuri 
cum este. Prietenul meu, om de altfel cu 
carte şi cu dare de mână, a apucat să co 
linde lumea. Abea s’a întors din America, 
şi iarăşi nu l’am văzut. Am auzit în urmă, 
că a plecat în Africa în Transvaal, luat de

„Cartea de Aur“.

P R E F A Ţ Ă

Cel-ce se gândeşte la viitorul nea
mului nostru (şi care bun Român nu se 
gândeşte?), trebue sâ se gândească în- 
tâiu la trecutul nostru. Pentru-că tre
cutul, presentul şi viitorul erau în legătură 
strînsă. Trecutul ne-a dat presentul şi 
din present se naşte viitorul. E foarte 
natural deci, că numai cunoscând bine 
trecutul putem sâ ne croim un viitor, 
care sâ fie mai bun decât presentul.

Deosebi în politică, cunoaşterea tre
cutului e o necesitate imperioasă. 
Pentru că timpul trece, oamenii sâ 
schimbă, dar’ întâmplările sâ pot repeţi. 
Evenimente cari au trecut odată peste 
poporul nostru pot sâ se deslănţuească 
de nou deasupra capului seu, şi situa- 
ţiuni în cari s’a mai aflat, pot sâ se 
ivească de nenumârate-ori încă şi sâ-’i 
reclame totdeauna grele jertfe şi mari 
opintiri pentru a eşi din ele întreg şi 
cu onoare. Şi în astfel de momente e 
nu numai bine, ci chiar datorinţâ sâ-’şi 
arunce conducătorii ochii înapoi, pentru 
a vedea, că înaintaşii în asemenea si- 
tuaţiuni ce au făcut, cum s’au apărat 
—  fiindcă numai aşa pot afla şi ei 
calea cea adevărată pentru a scoate 
din ispită şi din primejdie poporul în
credinţat conducerii lor.

Cred că nu greşesc când afirm, că 
prea puţini dintre noi, ales din gene- 
raţiunea mai tinără, cunosc trecutul 
nostru aşa cum ar trebui să-’l cunoască. 
Şi nu-’l cunosc, pentru-că ne lipseşte 
o istorie completă şi amănunţită a 
luptelor noastre politice-naţionale din 
trecut.

după gât cu nişte oficeri englezi, cari umblau 
şi poate umblă şi acum după nebunateci 
prin ţările Europei, ca să-i ducă, cu bună 
plată, să se lupte contra Burilor. Măcar dac’ar 
fi întors lucru : să se bată pentru Buri, căci 
bieţii de ei sunt de zece ori mai vrednici.

Eu vă povestesc acum în locul prie
tenului meu ; de aceea când voiu zice »eu« 
în povestire, să ştiţi că nu sunt eu, căci 
n’am fost prin America şi nici n’am de gând 
să mă duc. Povesteşte scumpul meu prieten, 
ear' eu numai reproduc vorbele lui.

Plecasem într’o primăvară. Auzind cei 
din sat că plec în America, aşa numai ca 
să văd lumea lui Dumnezeu, Ioan al Anei 
mi-a dat o scrisoare pentru Pavel al Anei, 
care-i era frate bun şi era dus de mult în 
America. Ştia că e acolo, dintr’o scrisoare a 
lui Pavel, de acum patruzeci şi opt de ani, 
căci de atunci n’am mai scris acasă. In 
America! Dar’ în ce oraş ? Nu se ştia. Acum, 
ce-o da Dumnezeu, America doar n’o fi aşa 
de mare, ca să nu găsesc eu pe Pavel al 
Anei. Dar’ dacă a murit? Dar dacă a plecat 
din America în China, ori în lună, ori pe 
tărîmul smeilor, ori In ţeara lui Por-împărat, 
pe unde a umblat numai Alexandru Ma- 
chedon I Dar’ dacă s’a făcut boer mare şi 
şi-a schimbat numele?

Ei, într’un noroc. De mă voiu întoarce
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Cartea de faţă nu e menită s£ 
umple acest gol. Nu e istorie critică 
a luptelor noastre din trecut, ci e numai 
expunere, istorisire a faptelor întâm
plate, e adunare de documente auten
tice, adunarea materialului necesar din 
care sâ se poată compune la timpul 
seu aceea ce ne trebue, istoria adevă
rată a trecutului nostru politic.

Materialul îl dau aşa cum ’l-am 
adunat, cu bun, cu rău, pentru-că numai 
aşa să pot face comparaţiunile necesare 
şi precumpănirile cerute pentru croirea 
dreptei judecăţi. Cetitorul, şi cel-ce va 
compune odată istoria critică a luptelor 
noastre naţionale, îl va şti cerne bine 
şi va şti alege din el numai aceea ce 
vrednic este de eternisare şi de a ne 
servi de îndreptar pentru viitor.

Cartea, din care supun aprecierii 
opiniunii publice române acest prim  
volum, va avea o extensiune de opt 
tomuri, în formatul şi mărimea celui 
de faţă, şi conţine următoarele:

1. Descrierea tuturor conferenţelor 
noastre politice-naţionale din trecut, 
împreună cu resoluţiunile votate din 
partea lor, şi cu vorbirile mai remar
cabile, rostite cu aceste ocasiuni.

2. Toate memorandele, petiţiunile 
şi representaţiunile adresate din partea 
naţiunii române, prin representanţii ei, 
monarchului şi guvernelor de pe 
vremuri.

3. Vorbirile autentice ale depu
taţilor români, rostite în dieta ţării, 
atât din Ungaria cât şi din Ardeal, 
împreună cu vorbirile prelaţilor noştri, 
ţinute în casa magnaţilor, şi cu vor
birile senatorilor români, rostite în 
senatul imperial dela Viena.

4. Descrierea evenimentelor, cari 
deşi nu se refer la vieaţa noastră pu
blică, au putut să aibă totuşi influenţă 
directă sau indirectă asupra determi
nării atitudinei noastre din trecut, şi 
au putut să contribue la precisarea 
liniei noastre de conduită politică.

Acesta fiind cuprinsul cărţii mele, 
e evident şi de sine înţeles, că dela 
mine e foarte puţin, aproape nimic în 
ea; ci aproape tot ce dau indulgen
tului cetitor e dela acei mari luceafări 
ai trecutului nostru, cari pentru feri
cirea neamului lor au trăit, purtând 
lupte titanice şi muncind cu statornicie 
uimitoare pentru a-’i vedea croită calea 
care duce spre bine. Dela mine e

numai dorinţa de a fi făcut prin adu
narea într’un mănunchiu a măreţelor şi 
impunătoarelor lor fapte, —  ca actua
lilor, şi mai ales viitorilor conducători 
ai poporului român din patria aceasta, 
tinerimei române, să ’i-se dee prin 
acest îndreptar politic o comoară bo
gată în mână, un isvor nesecat de în
sufleţire naţională, de muncă uimitoare 
şi de abnegaţiune, —  însuşirile impu
nătoare şi caracteristice ale marilor 
noştri înaintaşi, —  în scopul, ca însu- 
fleţindu-se de făptuirile din trecut, să 
poarte, când va veni rîndul la ea, lupta 
pentru steagul naţional cu zelul cu care 
au purtat-o înaintaşii. Pentru-că numai 
însufleţindu-ne, —  cei de azi şi cei de 
mâne, —  de frumoasele lupte naţio
nale din trecut, văzend greutăţile ce 
erau atunci de învins şi cunoscând 
jertfele aduse din partea părinţilor noştri 
pentru-ca să ne asigure o vieaţă mai 
bună şi mai puţin sbuciumată decum 
a fost a lor, ni-se poate deştepta şi 
imprima în inimă datorinţa de a merge 
şi noi pe aceeaşi cale, păstrând şi apărând 
cu sfinţenie aceea ce ne-a rămas dela 
ei şi ce datori suntem să lăsăm şi noi 
urmaşilor noştri, în întregime şi neata
cată : onoarea naţională !

Cartea aceasta, în care vin des
crise luptele noastre politice-naţionale 
cu începere din vremurile cele mai 
îndepărtate până la procesul memoran
dului, o depun deci în mânile bine
voitorului cetitor în firma convingere, 
că bun şi folositor lucru am intenţionat 
a tace; şi dacă nu ’mi-ar fi eşit aşa 
cum am dorit, nu lipsei de zel şi de 
voinţă rog a să atribui, ci puterilor 
slabe omeneşti, cari nu pot face ni
mica desevîrşit. Indulgentul cetitor pri
mească însă cartea cu aceeaşi bună
voinţă cu care eu ’i-o dau.

Sibiiu, Ianuarie 1902.
Teodor V. Păcăţian.

*

(* Am aflat de potrivit a publica şi 
prefaţa din »Cartea de Aur«, din care tran
spiră atât de evident dorul autorului, de a 
răspândi faptele înaintaşilor noStri drept ma
gazin de cunoştinţe pentru generaţia mai tinăiă. 
Red.) ‘ ___________

Congresul dela Roma.

Ca să arătăm cetitorilor noştri cu 
câtă căldură şi iubire de neam au fost 
primiţi studenţii români la congresul

cu scrisoarea tot în buzunar, cine să mă ducă 
la judecată?

Pe mare se învîrtea lumea cu mine. 
Par’că intrase în capul meu un batalion de 
draci. Şi-mi era rău, rău de nu mai voiam 
să văd soarele, şi de zăpăcit ce eram nu 
ştiam nici cum mă chiamă.

Am ajuns în New-York seara. Ce de 
lume, ce de corăbii, ce de sgomot. Dac'o fi 
în fundul Iadului numai pe jumătate, ca aicit 
apoi — tot mai bine în raiu, fără vin şi 
fără naiu I Şi ce mutre de oameni, maică 
sfântă, şi vorbeau ca la Turnul Vavilonuluil 
Şi nu înţelegeam pe nimeni. O mai rupeam 
cu ei pe nemţeşte, mai tăceam semne ca 
muţii, şi mai stăm şi ca viţeii.

Mi-am dat cufărul unui hamal, să mi-’l 
ducă la un otel apropiat de port. Hamalul, 
un ticălos de Englez cu nişte favorite de un 
cot, apucase razna înainte. Eu după el. îmi 
fuge cu cufărul! îl ajung, ca vai de mine, 
şi-i fac semne că eu n’am picioare aşa de 
lungi ca el. Că le şi aveai Curat răschitoare. 
Şi earăşi a început să alerge, fără să-i pese 
de observaţiunea mea. A trebuit să-mi i-au 
picioarele de-a umărul şi cu limba scoasă să 
fug după el. In cale s’a întâlnit cu alt hamal, 
ce venia spre noi tot aşa de iute.

— Cât ai luat?

— Mai nimica toată.
Eu am rămas cu gura căscată. Cine a 

vorbit aşa? Eu nu. Hamalii! Dintâiu îmi 
venia să rîd. Vorbiră din fugă, fără să se 
uite unul la altul, aşa cum nu ne putem noi 
vorbi oamenii de prin Europa.

—  D-ta eşti Român ?
Hamalul, fără să se mire de mine par’că 

l-aş fi întrebat în limba lui englezească răs
punse.

—  Eu nu. Celalalt.
Acesta era într’adevăr Englez şi trăise 

câţiva ani prin Brăila. Cât de bine mi-a părut 
de „Englesul-român“, nu vă pot spune. Ce
lalalt, „Românul englez", care era adevărat 
Român, avea Nr. 347. L ’am căutat anume. 
Era dintr’un sat de pe lângă Timişoara. De 
părere bună, am spâriat pe un cârciumar 
cu vinul cât l-am beut. Dela acesta am ştiricit 
multe lucruri şi am aflat şi despre Pavel al 
Anei, se înţelege, după multe cercetări şi 
multe zile. Ţineam mult să-i dau lui Pavel 
scrisoarea.

După spusele câte le-?m adunat, Pavel 
era bătrân de tot şi orb, sărac lipit, şi trăia 
ca vai de om, cu baba lui, într’un bordeiu 
din marginea unui sat de lângă New-York. 
Făcuse parale —  ghîci cu ce? — cu vânzarea 
de sfîrleze 1 Auzi tu, te pui cu America. Faci

«Corda Frates«, despre care scrie şi dl 
Scurtu şi o am publicat în numârul 
trecut, lăsăm se urmeze unele manifes
tări, în urma cărora compatrioţii noştri 
patentaţi scuipă fo c :

Studenţii români din Macedonia au trimis 
congresului următoarea telegramă:

„ {Studenţii macedo-români salută pe con- 
gresişti şi sunt cu gândul şi inima la înţe
leptele lor decisimii. Dorim înfrăţirea fiilor 
glorioasei Rome. Trăească Italia! Trăească 
fraţii noştri studenţi italieni".

*
Roma,  6 Aprilie. Aseară membrii con

gresului au fost primiţi în recepţie în sala museu- 
lui capitolului (primăriei). Sala era iluminată 
a giorno şi cânta musica comunală. Afluenţa 
era mare. Cei mai de frunte cetăţeni ai Ro
mei erau de faţă. Azi-dimineaţă, la 11 ore» 
în sala curiaţilor, a fost mare recepţiune pen
tru predarea steagului de onoare românesc, 
studenţilor italieni. Solemnitatea a fost presi- 
dată de ministrul instrucţiunii publice, Naşi, 
şi de prinţul Colonna, primarul Romei. In
trarea studenţilor români a fost salutată cu 
lungi aplause. Studentul român Iliescu a ţinut 
în italieneşte un discurs, care a fost mult 
aplaudat. Au vorbit apoi studenţii români 
Vişoiu, Xeni, Orănescu şi Capeleanu. Vice
preşedintele Persico a mulţumit, apoi ministrul 
Naşi a ţinut un lung discurs, din care extra
gem următoarele:

„Voi Români, cari aţi voit să lăsaţi ti
nerimii italiene un semn de frăţia voastră 
latină, primiţi prin graiul meu expresiunea 
vinei mulţumiri şi a adâncei afecţiuni, ce are 
pentru voi toată tinerimea aceasta. Voi, prin 
acest semn, nu ne spuneţi numai, că tineri
mea română e unită cu a noastră, prin pac
tul societăţii. „Corda Fratres", dar’ aţi şi do
vedit, că întregul spirit al poporului vostru 
vă urmează în această Romă eternă, mama 
comună a gintei noastre. Şi mi-se pare, d-lor, 
că în jurul acestui steag, fâlfăe toată poesia 
Carmen Sylvei (aplause nesfîrşite). Trăească 
România 1 Trăească Carmen Sylva I

La recepţiunea dată după solemnitatea 
predării steagului de câtră ministrul agricul
turii B a c c e l l i  în onoarea studenţilor români, 
acel ministru a pronunţat următorul discurs:

„Iubiţi şi valoroşi Români!

Mult mai mult decât marmora şi bron
zul, pe cari este gravată istoria, şi mai bine, 
decât tradiţiunile popoarelor, pe cari timpul 
adesea-ori le distruge, purtaţi voi in sângele 
vostru, reînoit de-a curmezişul atâtor genera- 
ţiuni, o înaltă, profundă şi neştearsă convin
gere, că voi sunteţi fiii acestei Rome, căreia 
douăzeci şi şepte de secole i-au dat dreptul 
de a se numi nemuritoare. Această nobilă 
fraternitate ne uneşte deci cu voi şi noi ne 
declarăm mândri de valoarea voastră şi de 
nestrămutata voastră iubire. Voi sunteţi pen
tru noi o avangardă latină nebiruită, pentru 
ori-ce eventualitate posibilă.

bani cu sfîrleze I Dar’ tot ca o stîrlează 
i-s’a învîrtit norocul şi a ajuns pe drumuri.

L ’am căutat odată acasă. Un bordeiu 
cât o ciupercă ; într’însul un pat fără perne, 
o masă şi un singur scaun, pe care şedea 
bătrânul, slab şi numai oase. Avea la vre-o 
şeptezeci de ani.

Când am întrat, baba lui a început să 
ţipe cam aşa cum ţipi câtră un câne străin 
când îţi întră în curte.

—  Ce e femee, earăşi, ce e? întrebă 
el englezeşte, şi par’că vorbea din fundul 
unui mormânt. Cea răspuns femeea nu ştiu, 
căci nu ştiam englezeşte decât câteva frase, 
O vedeam însă că e foarte supărată de ve
nirea mea. Atunci eu am întrebat dacă sunt 
în casa lui Paul Jefrison —  aşa îşi schimbase 
numele —  şi când mi-a răspuns bătrânul, 
de altfel foarte plictisit, un yes, eu am întrebat 
pe româneşte:

—  In casa lui Pavel al Anei Morarului 
din Plopeni ?

El îşi ţinea coatele pe răzimătorile scau
nului. La vorbele mele şi-a ridicat mânile 
puţin, apoi şi-le-a lăsat să-i spânzure ca 
moarte pe lângă scaun în jos. Dar’ altă 
mişcare n’a făcut nici una, nici din cap, nici 
din buze, nici din sprîncene. Şt tăcea.

M’am uitat în faţa lui, mult, mult. Sta

„Traian, acel împărat eroic, care vie- 
ţueşte şi palpită în sufletele voastre, ca şi în 
ale noastre, a asigurat legiunilor sale trium- 
lătore posesiunea ţărilor invidiate şi încântă
toare. Tot ce este mare pentru voi, a fost 
făcut de Traian. Voi ziceţi, că Traian cu o 
tăietură de sabie a despicat lanţul de munţi, 
că rostogolirea zăpezii din vîrful munţilor voş
tri este tunetul lui Traian, că calea laptelui 
din constelaţiuni este calea lui Traian. Bu
cureştii deci sunt Roma Orientului. Din sufle
tele voastre pline de iubire se revarsă un li
rism pentru antica patrie şi din ele ies himnuri 
de fericire pentru Roma-mamă. Şi Carmen 
Sylva, care întrece pe cei mai graţioşi poeţi 
moderni, amestecă cu anticul laur roman, ce 
poate încă încorona capul regelui vostru, ra
zele virtuţilor sale atât de încântătoare. Ast
fel istoria şi poesia se contopesc în sufletul 
poporului vostru şi creează între noi o legă
tură indestructibilă.

„Trăească România" 1

Prin astfel de manifestări, cu ade
văr impunătoare, elementul nostru nu
mai câştiga poate. Este timpul suprem, 
că aceia, cărora le dă mâna, tot mai 
intensiv să caute şi profeseze legăturile 
de neam între elementul roman. Unica 
mântuire a elementului român expus!

Reuniunea a 2-a de înmormentare din Deva. * 1
(Urmare şi fine).

Averea reuniunii.
1. în anul 1899 a fost câştig în bani 

gata 450 cor. 98 fi!., în acţii şi bani depuşi 
la 3 bănci 3412 cor. 30 fi!. Suma în bani 
gata 3863 cor. 28 fii. Crescământ de un an 
260 cor. 56 fii. II. Anul următor 1900 a rămas 
câştig în bani gata la cassar 601 cor. 84 fii. 
în acţii şi bani la bănci 4048 cor. 57 fii., 
Averea în bani gata 4650 cor. 41 fii. Creş
terea de un an face 787 cor. 13 fii III. 
Anul 1901 s’a încheiat cu un câştig în bani 
gata de 1223 cor. 34 fii. Creşterea de ‘ un 
an face 809 cor. 11 fii. **

Comitetul, examinând socotelile anului 
1899, 1900 şi 1901 le-a aflat în bună or
dine. Doi pricepători de socoteli — cassarul 
unei bance şi primrevisorul dtla cassa comi
tatului — din nou au suprarevisuit aceste 
socoteli şi toate cărţile reuniunei, pe cari 
le-au aflat asemenea în bună ordine.

Au revlsuit apoi şi ziuariul de cass-ă 
şi au aflat, că dl. cassar din venitul curat de 
1223 cor. 34 fii. al anului 1901 a băgat la 
banca „Hunedoara" 600 cor., ear restul de 
623 cor. 34 fii. a rămas întru acoperirea aju
toarelor a 3 morţi şi alte spese, după-cum 
prescrie §. 14 litera c.

Ajutoare In bani
s’au dat în anul 1900 după 13 morţi 1685 
cor. 10 fi!., s’au dat în anul 1901 după 13

tot aşa. In urmă, am întrebat a doua-oară. 
El însă a stat tot ca mai înainte şi nu mi-a 
răspuns nimic.

Intr’un târziu, întorcându-se femeea în 
bordeiu, căci a eşit când am întrat eu, bă
trânul şi-a ridicat capul şi par’că mă căuta 
cu ochii cei orbi:

—  D-ta cine eşti?
— Sunt din Plopeni. Ţi-am adus o 

scrisoare dela fratele d-tale, dela Ioan.
—  Mai trăeşte bietul Ioan ? Şi a dat 

din cap, cum face omul când îi vin lacrămile 
Vai, vai, frate Ioane! şi şi-a lăsat capul în piept.

M’a rugat să desfac scrisoarea, să i-o 
cetesc. Era lungă şi încurcată, ca dela un 
ţăran.

»De eşti mort, să te ierte Dumnezeu, 
scumpe frate Pavele, că şi pe Nicolae ro
tarul l-a ertat şi pe la noi se fac bucate 
destule, da n’am putut să vin eu la tine, că 
tare mi-e dor să te văd, şi tu nu mai vrei să 
ştii de noi să vii acasă. Da, noi te aşteptăm.

—  Mă aşteaptăl zice el, respicând , si
labele. Pe mine mă aşteaptă ei? Dar al cui 
eşti tu din sat ?

I-am spus. îşi aducea aminte de pă
rinţii mei.

— Eşti tînăr, cum se vede. Şi ce vrei 
tu în lumea asta? Vrei bani, ca mine. Du-ta
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morţi 1981 cor. 48 fii. După religiune morţii 
au fost 23 gr.-o'., 1 gr.-cat., 1 rom.-cat., 1 ev., 
ref., adecă 24 Români şi 2 Unguri.

Suma tuturor ajutoarelor din 1886—1901 
face pe 15 ani 19286 cor. 98 fii. Din care 
sumă s’au împărtăşit: gr.-or. 111 membri 
gr.-cat, 4 membrii rom.-cat. 26 membri, ev.-ref. 
14 membri, la olaltă 156 membri, 116 Români. 
40 Unguri şi Nemţi.

In decurs de 15 ani nici o jalbă n'a 
fost în contra plătirei obicinuite a ajutoarelor. 
Singurul m. SzQts Sândor a scornit şi aci 
vătămare de §. 7. Cine l’a pus de advocat 
nechemat a 156 morţi, ai căror moştenitori 
ar avea singuri dreptul a se plânge. Aceia 
au fost însă toţi mulţumiţi, de oare-ce numai 
acele caşuri li-s’au detras cu caii au rămas 
în resteanţă, după §. 4. Domnia-Sa cere, ca 
dl vicispan să silească reuniunea, ca de pildă 
Ia mortul Iosif Susan olariul să socotim după 
79 caşuri restante de 79 de ori câte 25 cr. 
creştere, pe când după §. 7 numai după ca
şurile „regulat plătite11 să socoate creşterea : 
atâtea caşuri câte sunt „regulat plătite11, câte 
are cu pecetul recunoscute în carte. Aşa 
am şi plătit şi lui Susan, am detras însă 
cele 79 caşuri restante, pentru că dacă D-Sa 
plătia, banii aduceau cametă şi camăta 
eară camătă. Reuniunea —  dacă s’ar fi dat 
ascultare lui Szdts Sândor — ar fi păgubit 
într’un singur an (1899) 41 fi. =  82 coroane.

învinuire pentru Învinuire.
Dl Szots Sândor, ca director al primei 

reuniuni de înmormântare, după §. 20 are 
drept să capete după fiecare mort câte 2 fi. 
=  4 coroane. Au murit anul trecut 13 
membri, trebuia să capete 26 fi. =  52 cor.: 
contra statutelor a păgubit deci reuniunea şi 
şi-a îmbogăţit punga proprie într'uti singur 
an pe cale nelegiuită, neiertată şi oprită cu 
248 coroane, fâcându-’şi 300 cor. plată la 
an; 6 ani trebue să lucre directorul şi cas- 
sarul reuniunei noastre, pe nedrept hulite 
de D-Sa, până câştigăm fiecare atât cât 
câştigă D-Sa, într’un singur an. Apoi vom 
întoarce biciul, dle Szâts. Te vom învăţa şi 
noi pe d-ta tot cu vici-panul şi ministrul 
d-tal,e cum ai să dai îndărăt cu carnete de 
5%  sutele de coroane, cari le tragi din 
averea de alţii câştigată dela 1894 de 7 ani 
încoace, de când ai căzut în directorat ca 
musca în lapte.

Noi ne ştim întru toate corecţi, curaţi, 
ca soarele 1 Nu ne temem de nici o cercetare 
din lume. Cu cât va fi mai aspră, cu atât 
vom ieşi mai curaţi. Dar' Domnia-Ta nu 
ştim cum vei ieşi cu belitura Domniei-Tale.

Bâta şi funea D-Tale are 2 capete.

înscrierea de membri noi
încă creşte din an în an. In 1900 s’au înscris 38, 
în 1901 s’au înscris 16, ear în 1902, deşi 
suntem abea peste 2 luni trecuţi şi mai 
avem peste 9 luni îndărăt, totuşi s’au înscris 
18 membri noi. Până în ziua de azi nu
mărăm 368 de membri în veaţă.

îndărăt, băete, du-te că eşti tînăr. Pe mine 
mă aşteaptă ei ? O, să fiu tînăr, aşi lăsa aici 
averile lumii, şi m’aş întoarce acasă. Aş 
trece peste mare, câtă e, aş trece peste 
lume şi m’aşi întoarce acasă. De sunt mort, 
să mă ierte Dumnezeul Vai, cum nu m’a 
iertat până acum ! Blăstămat să fie ceasul 
când mi-a dat gândul să plec I Să vie el la 
mine, zice Ioan. El la mine. Iacă că el m’a 
iubit, bietul Ion, şi ar veni până aici, ca să 
mă vadă. Eu, eu sunt ticălosul, eu nu i-am 
iubit pe eil De i-aşi fi iubit, m’aşi fi întors 
la dânşii I Pe mine m'aşteaptă ei I Vai, pot 
să m’aştepte 1 Dac'aşi şi avea puteri, ce să 
caut eu acasă? Bătrân, să rîdă lumea că am 
colindat lumile ca să mă întorc sărac acasă. 
Uite, când stau aşa, văd cu ochii sufletului 
meu, rîul şi satul, pădurea de lângă sat şi 
lunca. Şi mi-e bine aşa, şi mi-e rău de mi
se rupe sufletul 1 Ce să fac acasă ? Cât de 
dor mi-e de toate, şi eu să fiu între ele, 
orbul de mine, şi să nu le pot vedea şi să 
nu mă pot bucura de ele. Şi cum aşi putea 
trăi străin întra’i mei I Ce să fac eu acasă 1 
Lăsaţi-mă aici, să-mi plâng o vieaţă întreagă, 
o vieaţă pierdută... Vai Ioane, scumpe frate, 
pe mine m’aştepţi tu...

( .Albina«) Cr. CoţbuC.

Cu încredere în viitorul reuniunei, a 
ficei noastre, din nou invităm şi 

rugăm
membrii să vină cât de mulţi, deoare-ce, pe 
lângă filiale, se va mai hotărî şi asupra acestor 

ob iecte :
2. înaintarea socotelilor pe anii 1900 

şi 1901. Hotărîre.
3. Alege rea pe 3 ani a directorului, 

sub presidiul celui mai bătrân membru; a 
cassarului, secretarului şi comitetului, sub 
presidiul directorului ales. Votarea e făţişe. 
Asupra comitetului să votează deodată 
pentru toţi membrii, cetindu-se de pe 1 ori 
2 liste toţi membrii. Fecare membru vo
tează apoi cu una ori alta dintre cele 2 liste, 
după plac.

4. Obiecte, cari s’au înaintat cel puţin 
cu 48 de ore directorului.

Observare: Membrii exchişi nu pot fi 
de faţă în sala adunării generale.

D e v a ,  la 20 Martie 1902.
Directorul: Cassarul:

August A. Nicoara m. p. George Nicoara m. p.

R U r i L

Pacea anglo-bură. Strălucita is- 
bândă a lui Delarey a produs o însem
nată schimbare în opinia publică engleză. 
Până şi cei mai aprinşi partisani ai răs- 
boiului au văzut în sfîrşit, că lupta cu 
viteazul popor de abea acum începe în 
mod serios şi că deci zeci de mii de sol
daţi au fost jertfiţi şi miliarde au fost 
perdute absolut înzadar. După 2 ani şi 
jumătate de luptă încordată, după toate 
sforţările omeneşti posibile starea Buri
lor este departe de a fi sdrucinată. 
Greutatea aproape absolută de a învinge 
de odată pe Buri, consistă în faptul, că în
tinderea câmpului de operaţii este prea 
întinsă, aproape cât întreaga Germanie 
şi deci pentru a înfrâna pe Buri ar trebui 
aproape un milion de soldaţi de-odată. 
InsS Englezii au trimis în Transvaal cele 
mai puternice şi bine instruate trupe 
pe cari le-au avut; ceea-ce trimit acum 
sunt adunături din toată lumea, aven
turieri, certaţi cu justiţia, cari neavend 
ce s6 facă, se vîră într’o uniformă en
glezească pentru a se bate în silă şi 
cu disgust cu un popor, pe care cre
dinţa în causa lui sfântă îl oţeleşte. 
Regele Eduard are un interes foarte 
viu, ca pacea să se închee, căci nu ar 
vrea să dea cu prilejul încoronării sale 
Europei şi poporului seu spectacolul 
unui răsboiu crud şi nedrept. Astfel în
cât isbânda lui Delarey câştigată în îm
prejurările actuale, va avea o importanţă 
decisivă, pe care celelalte isbânde bure 
n’au putut să le aibă. Pe de o parte 
slăbirea materială şi sdruncinarea presti
giului, pe de alta dorinţa de pace pen
tru măreţele sărbâri ale încoronării vor 
face, ca apropierea dintre Englezi şi 
Buri să se realiseze cât de repede. Se 
vede dar că steaua lui Chamberlain, 
care acum câtva timp se credea stăpâ
nul situaţiei, a început să apună şi odată 
cu ea întreg curentul imperialist, care se 
razimă pe cruzime şi nedreptate. Regele 
Eduard a văzut în şfîrşit, că nu cu sânge 
nevinovat se cimentează imperiile.

N0 UTĂTI
—  Distingeri.  Regele României a acordat 

la 47 profesori dela universitate şi gimnasii 
diferite grade ale ordinelor „Steaua Româ
niei11 şi „Coroana României11. Intre cei de
coraţi vedem şi pe următorii: dl Solomon 
Halită, inspector al învăţământului primar, 
profesor la şcoala normală din Galaţi (ori
ginar din d strictul Năsăudului) „Coroana 
României11 în gardul de oficer; dl Leonte

Moldovan, profesor la liceul din Brăila (ori
ginar din Şinca-veche-Făgăraş) şi dl Cornel 
Guşâilă, profesor la liceul din Brăila (originar 
din Poşorta-Făgăraş),amândoi aceşti din urmă 
„Coroana României11 în gradul de cavaleri.

—  Moarte. La 13 Aprilie a. c. a repausat 
în Sebeşul-săsesc soţia Tribunului de odini
oară Candinuţ Boilă, în etate de 83 ani. 
Acest Tribun, de pie aducere aminte, a fost 
cumnat cu Moş Derlea  din Vinerea, cari 
ambii împlinituşi-au cuscumpâtate datorinţele 
cătră naţiune, pe când alţii au profitat, în 
ale materialului, după aceşti vrednici fii ai 
poporului român.

—  Convocarea Delegaţiunilor. „M o
nitorul oficial11 publică autograful regesc, prin 
care delegaţiunile sunt invitate la şedinţe pe 
a 6. Maiu a. c. la Budapesta. Autografele 
sunt adresate contelui Goluchovski, ministru 
de externe, mai departe premierilor Szâll şi 
Korber.

—  Tribunii calomniei din Arad ear’ 
se obrăznicesc. In vremea din urmă au atacat, 
cu un ne mai pomenit curaj, şi fără nici un 
motiv, pe Ilustritatea Sa dl Augustin Hamsea, 
locţiitorul episcopului din Arad. Ştim că şi 
mai înainte l’au atacat şi, strînşi cu uşa, au 
dat declaraţie în »T. P.*, că regretă atacurile 
neîntemeiate. Vor doar să mai dee o astfel 
de declaraţie ? Ori doar aşa vor, ca proverbul 
♦ lupul î.şi schimbă părul, dar’ năravul nu«, 
să se schimbe;şi el, cam aşa: redactorii ♦Tri
bunei Poporului* îşi schimbă principiile po
litice, dar’ pornirile rele nul?

—  Bancnote de 50 coroane. Lucră
rile pregătitoare pentru începerea plăţilor 
reale au înaintat deja aşa de mult, încât în 
luna Maiu va putea fi începută retragerea 
din circulaţie a bancnotelor de 10 şi 20 co
roane (puse în circulaţie numai interminal) 
şi emiterea bancnotelor de 50 coroane, cari 
vor fi apoi cele mai mici bancnote ale va
lutei de coroane. Acestea vor fi de coloare 
albastră-verzie.

—  Gaxetă, nu glumă. *T. P.« din Arad, 
în vremea din urmă, ţine cu ori-ce preţ să 
demonstre adevărul zicalei: cel-ce cade în 
apă se acaţă şi de paiu, numai să scape. Per- 
zândit-şi creditul înaintea cetitorilor ei, *T. 
P.* reproduce din foaia caotică »L.« toate 
gugumăniile, dându-ne astfel prilejul să ve
dem două rînduri de oameni căzând în gropi- 
O norocire în nenorocirea celor dela »T. P.« 
e, că foaia din Arad apare de 5 ori pe săp
tămână, ear’ «L.« numai odată şi astfel cei 
din Arad au vreme şi spaţiu pentru a — re
produce dela a până la z. întrebăm însă: 
ce va fi atunci, când, după cum se prevede, 
»T. P.« va apare numai odată pe săptămână, 
ear’ »L.* aşişderea? Nu cumva vor fasiona 
cele două foi, ca să fie una, după cum una 
sunt redactorii lor: Ioan Moţa şi (scusă părinte 
politicastrul) »amicul* lui Ioan Russu-Şirianul, 
cel cu ♦fondul lui Iancu*, cu banii lui A. Trifu, 
cu ai preoţilor întemniţaţi la Cluj şi cu dife
rite alte merite de calibrul acesta.

—  Cât costă pacea?  O statistică pu
blicată acum de curând din partea reuniunii 
de pace arată, că în anul 1900 pacea a cos
tat Rusiei 1291 milione de cor. Franciei 978 
milioane, Germaniei 969 milioane, Austro- 
Ungariei 478 milioane, Italiei 380 milioane, 
Spaniei 171 milioane, Norvegiei 108 milioane, 
ear’ Anglia, în urma războiului din Africa, 
figurează în listă cu 1810 milioane. Budgetul 
afacerilor externe al tuturor statelor în anul 
1900 a fost de 6.711,653.500 cor. Dacă la 
acestea adaugem carnetele pe cari statele le 
plătesc după împrumuturile contrase în scopul 
înarmărilor, suma se urcă la 11.707,653.100 
coroane, ceea-ce corăspunde la jumătate din 
venitele pe un an ale Europei.

—  Dans D am f in allen Gassen. 
Părintia Sa Ioan Moţa dela cealaltă foaie 
săptămânală din loc, după ce a înrăutăţit sta
rea „Bunului Econom*, acum îşi ia „Liberta- 
tea“ ca să se joace de-a politica, par’că aceasta 
ar fi o bâtă unsă cu miere, de care toate 
muştele se prind. In Nrul penultim al foaiei 
sale, Hans Damf, în loc să bătătorească în- 
ţelenitul ogor al literaturii bisericeşti, se apucă

şi —  laudă «Tribuna Poporului*, din inciden
tul forfecării acelei foi din partea «Gazetei 
Transilvaniei*. Va să zică Hans Damf se simte 
aşa de bine în campania Russu-Şirianul, dela 
♦ T. P.*, încât se încumetă a lovi chiar şi în 
directorul »G. T.«, ba se încearcă de a spăla 
harapul ca să fie alb. Bine, dar’ atunci să ne 
spună Hans Damf, că aproabă pe Russu- 
Şirianu, fiind-că acesta, la alegerile ultime de 
representanţi ai ţerii, a corteşit şi pentru gu
vernamentalul Kristoffy dela Nădlac, şi pen
tru kossuthistul Dr. Szâkel Mihâly dela Pecica 
şi pentru Românul guvernamental Bocu dela 
Radna, până-ce in foaia sa »T. P.*, lovea pe 
tema —  nerespectării pasivităţii, — pe toţi 
aceia, cari pe teren bisericesc, nu sunt una 
cu clica din jurul »T. P.« Hans Damf s’o 
spună aceasta, căci după-ce cu foaia sa a 
binemeritat dela cetitori zicala: «preot cu ză-. 
păceala în frunte*, n’ar strica să ştie lumea, 
că »L.« e ca şi »T. P.*: nici caldă, nici rece, 
când cu Românii, când cu Maghiarii, când cu 
kossuthiştii, când cu guvernamentalii şi nici
odată cu Românii naţionalişti, ci totdeauna 
cu —  Russu-Şirianu, pe care numai in săptă
mâna trecută l’a dovedit hoţ ordinar una din 
foile româneşti.

—  Catastrofă pe Dunăre. Luni di
mineaţa pe la Mohâcs era mare viscol şi 
ploae. Mulţime de oameni având însă să 
treacă Dunărea pentru a întră în lucru pe 
insula Mohaciului, n’au luat în seamă vis
colul, ci au plecat cu brodul peste Dunăre, 
încărcat cu trăsuri şi oameni. Isbit de vânt, 
brodul a rupt funia şi s’a răsturnat. Cinci
sprezece oameni au fost scoşi din apă încă 
vii, dar’ vr’o zece inşi, împreună cu trăsuiile 
şi caii, au pierit în valuri.

—  Falsiflcători de bani prinşi.  Gen- 
darmeria a descoperit în Vinga un atelier 
bine organisat de falsificări de bani, unde a 
cuprins material însemnat şi recuisite. Capul 
falsificătoriior este Romanov Mihâly, care a 
recunoscut a fi fabricat până acum peste 2 
mii bucăţii a 20 fii. puşi deja în circulaţie. 
Banda are ortaci şi în Timişoara.

Bietul Jian. Băiatul de 6 ani Alex. Jian, 
din Braşov care-’şi câştigă creiţarii cu vân
zarea de flori pe stradă şi prin localuri, era 
cât pe aci să-’şi peardă vieaţa. Mititelul vân
zător de flori voind să treacă Duminecă dru
mul în parcul Rudolf, s’a împedecat de şi
nele tramvaiului şi a căzut. Tocmai atunci 
trecea o trăsură privată şi vizitiul neputând 
oprii caii, Jianu ajunse sub picioarele cailor. 
Nişte binevoitori l’au ridicat îndată şi l’au 
dus la spital, unde s’a constatat, că lesi- 
unile sunt uşoare.

Un ziar din Bucureşti anunţă, că 40 
de comitete (numai puţin) macedomne s’ar 
fi declarat a face revoluţie în Bulgaria şi a 
se lipi de faimosul SarafofT.  Să le fie cu 
noroc!

Sfaturi practice.

Contra arsurilor. Luăm gâlbinuşul unui 
ou, tot atâta uleiu de in şi punem în ames
tecul acesta făină de cretă până se face un 
cir groscior. Acesta-’l întindem pe o pânză 
şi-’l punem pe rană; dacă s’a sbicit, îl înoim. 
Şi arsurile cele mai grele se vindecă în mo
dul acesta.

*
In contra durerii de gât. O gargară 

compusă în chipul următor e excelentă în 
contra durerilor de gât: muştar comun 25 
grame, sare de bucătărie 4 grame, oţăt or
dinar 10 grame, apă caldă sau rece 180 gr.; 
dupt-ce se face acest amestec şi să lasă să 
se plămădească câtva timp, se strecoară prin- 
tr’o pânză fină şi se face gargară cât da des. 

*

Vasele de pământ. Ca să scoţi vaselor 
de pământ noue gustul urît pe care îl dau bu
catelor pe care le găteşti în ele, încălzeşte o 
cantitate îndestulătotre de oţăt, şi aruncă-o 
în clocot în vas; se agită în toate sensurile, 
aşa ca să pui lichidul în contact cu păreţii 
vasului. N’ai decât să-’l clăteşti cu apă în 
urmă şi gustul de pământ dispare.
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Convocare.

Despărţământul Haţeg al »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român « îşi va ţinea 
adunarea generală ordinară, Marţia la 
29 Aprilie st. n. a. c. în biserica gr.-cat. 
din opidul H a ţ e g ,  la 3 ore p. m. cu 
următorul

P R O G R A M :

1. Deschiderea adunării prin pre
şedinte.

2. Raportul biroului prin secretar.

3. Raportul cassarului despre sta
rea cassei.

4. Raportul bibliotecarului.

5. Exmiterea a 3 comisiuni de 3 
membri pentru censurarea raportului fă
cut de secretar, cassar şi bibliotecar.

6. Exmiterea unei comisiuni pen
tru înscrierea de membri noi şi în- 
cassarea taxelor.

7. Raportul comisiunilor excrise.

8. Statorirea budgetului pe a. 1903.

9. Disertaţiuni ce sunt a se înainta 
directorului cel puţin cu 24 ore înainte 
de adunare.

10. Alegerea alor doi delegaţi pen
tru adunarea generală a Asociaţiunii.

11. Abzicerea actualului director şi 
alegerea altui director.

12. Eventuale propuneri, verificarea 
procesului verbal şi închiderea adunării.

La această adunare sunt învitaţi 
cu stimă toţi membrii din despărţământ, 
cum şi alţi binevoitori şi spriginitori ai 
culturei române.

Din şedinţa comitetului cercual al 
despărţământului VII. al Asociaţiunii, ţi
nută în H a ţ e g ,  la 30 Martie 1902.

Nicolau Nestor m. p . ,  Ioan Munteanu m. p . ,
dir. desp. secretar.

mulţumită publică.

La fondul „Masa studenţilor“ dela gim- 
nasiul public român gr.-or. din Brad au in- 
curs următoarele daruri marinimoase.

I. Institutele de cred. şi econ. „ A 1 b i n a“ 
400 cor., „ C o r v i n e a n a "  50 cor., „Par s i -  
mo n  ia“ 20 coroane, „ M i e l u l 11 10 coroane, 
„ B i h o r e a n  a‘‘ 10 cor., „D e t u n a t a" 10 cor. 
83 fii., „ A u r a r i a "  40 cor., „ L u c e a f ă r u l "  
20 cor., „ A r i e ş a n a “ 10 cor. şi „Zaran-  
d ea n a“ 25 cor.

II. Biserica rom. gr.-or. din Socodor ca 
cunună eternă pe mormântul P. S. Sale Iosif 
Goldiş episcop al Aradului 30 cor.

Nicolne Crăciun, înv. pens. şi soţia sa 
Ava şi Pavel Vraciu preot şi soţia sa Rafila 
din Stănija întru eterna amintire a părinţilor 
lor Avram Crăciun, preot şi soţia Ev a. 20 cor.

loaii Găldău din Ponorel cunună eternă 
pe mormântul fiicei sale Minerva 10 cor.

Petru Rimbaş, diacon şi comptabil şi 
familia sa din Brad, ca cunună eternă pe 
mormântul tatălui seu Mihail Rimbaş senior 
din Hunedoara 10 cor.

Nicolau Coroiu, preot în Ponorel 2 cor. 
Marinimoşii dăruitori primească expre- 

siunea profundei mulţămite.
Brad,  la 12 Aprilie st. n. 1902.

Comisiunea administrativă.

BIBLIOGRAFIE
Oficiul protopresbiteral gr.-or. atrage 

atenţiunea preoţimei şi învăţătorilor tractuali 
la procurarea opurilor :

1. Metropolia Românilor ortodocşi din 
Ungaria şi Transilvania, studiu istoric de 
Dr. Ilarion Puşcariu, şi

2. Drepturile şi datorinţele învăţătorilor 
români tradnse după Dr. Mihai Szabd, prin 
profesorul Eugen Zaslo. Ambele aceste opuri 
se află în deposit în canceraria oficiului pro- 
topresbiteral gr.-or. din Orâştie spre a se 
distribui preoţilor, învăţătorilor şi altor do
ritori cu preţurile originale.

Se oaută pentru România:
trei pădurari supremi  (gomici supremi) 
de pădure cu salarul următor:

600 lei anual, locuinţă, vacă cu lapte, 
cal de călărit, 12 hcltr. grâu, 12 heitr. porumb, 
un porc de trei luni, anual şi lemne de foc.

Amatorii, cari doresc a ocupa aceste 
posturi, trebue ră dovedească cu atestate în 
regulă, că sunt absolvenţii unei scoale de pă- 
durărit, sau au o practică îndelungată în ser
viciul pădurilor, să se priceapă la cultivarea 
şi p'antarea lemnelor, atât la cele reşinoase, 
cât şi la cele frunzoase, primirea în serviciu 
hotăreşte, dacă amatorii vor avea atestate bune 
şi vor dovedi, că au avut :i au o purtare 
morală şi exemplară. Se cere ca amatorii să 
fie Români, sau cel puţin să cunoască limba 
română atât în scris, cât şi verbal.

Cine caută atari locuri au a-’şi aşterne 
atestatele la Redacţia «Gazeta Transilvaniei* 
sub literele „R. N.“ Btassd, Piaţa-rnare Nr. 30

21— 1902. kir. vegrh. sz.

ĂRVERESI h i r d e t m e n y

Alolirott kir. birosâgi vâgrehajto, 
az 1881. âvi LX. t.-cz. 102. âs 120. 
§§-ai ârtelmâben ezennel kozhirrâ teszi, 
hogy a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 
1902. âvi V. 2. szâmu vâgzâse folytân, 
Dr. Muntean Aurel szâszvârosi iigyvâd 
âltal kâpviselt Neurath Kâroly becsi 
czeg valamint a tobbi alap âs feliilfog- 
laltatott javâra, Zesevits Alajos âs neje 
Emilia szâszvârosi lakosok elleni 244 kor. 
28 fiii. tdke, 92 kor. 19 fiii. 1901. âvi 
oktober hâ 16-tol âs 152 kor. 19 fiii. 
utân 1901. âvi november ho 17-tol jâro 
6 %  kamatai âs 54 kor. 04 fiii. eddigi 
âs 7 kor. ezuttali ârverâs kitiizetâsi kolt- 
sâgek erejâig kielâgitâskânt felulfoglalt 
âs 1531 koronâra becsiilt kiilonfâle 
butorok, orâk, China eziistnemuek âs 
tiizmentes pânztâr biroi ârverâsen el 
fognak adatni.

Mely ârverâsnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâgnak 1902. âvi V. 2/2. sz. 
vâgzâse lolytân, a helyszinen vagyis 
Szâszvâroson adosok lakâsân âs uzletuk- 
ben leendo eszkozlâsâre halâridoiil ki- 
tiizetik igo2. doi dprilis hâ 26. napjdnak 
ddlutdni 2 ârdja, a midon is a fennti 
ingok esetleg becsâron aloi is azonban 
csakis kâszpânz mellet fognak eladatni.

A  befolyando vetelâr pedig biroi 
letâtbe fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1902. mârezius 26-ân.

Rdcz Arpad, 
kir. bir. vdgrehajtA.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

( Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
\ ^

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 y 2% .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corpora tuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 %

Contribuţia erarială pentru su
mele depust ~e plăteşte prin institut.

Regulan. <tul special pentru de
puneri se cup» .ide în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competjgnţv_^w

F) Cumpâră şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpâră şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.1

Si

Bilete de log. 
Broşuri - - - - - -
Circulare 
Bil. de visită
Invitări - - ----- :
Bilanţuri 
Actii —
Cap. de epist. 
Placate — r 
Ord. de dans 

\ Adrese _r . .. 
Compturi ._ -- 
Note:-— - 
Preţ Curent. 
Anunţuri; 
Registre 
Imprimate =  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

JŞJj

Mis
MU

E x is tă  deja de 14 ani şi este pre
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

<& *9* Vfeinerva
a

pe lângă că efeetueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r at e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  sâ f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de spriji
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efeetueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


